
РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ «2013 ГОД В  РАБОТЕ
ДЕПУТАТОВ: ОЦЕНКА ИЗБИРАТЕЛЕЙ» 

 Опрос проводился социологической лабораторией Херсонской областной организации Комитета
избирателей  Украины  (руководитель  Дементий  Белый)  с  2  по  24  декабря  2013  года.  Было
опрошено 500 херсонских избирателей (жители Херсона старше 18 лет), которые  репрезентативно
представляют взрослое население города Херсона. Теоретическая граничная ошибка 5,75%.
Выборка-  квотно-пропорциональная  (по  полу  и  возрасту).  Метод  –  анкетирование  за  местом
проживания. Обработка анкет завершилась 15 января 2014 года.

Данные подаются в сравнении с опросами, которые проводились в октябре 2005, октябре 2010, в
мае 2012 и январе – феврале 2013 г. 
Исследование проводилось при финансово й  поддержке  Американского  фонда  поддержки
демократии NED. 

Оцените, пожалуйста, условия проживания в Херсоне (уровень сферы обслуживания, 
работы пассажирского транспорта, оборудованных мест для отдыха и развлечений, для 
комфортной жизни и т, д.)

Ко всем, кто принял участие
в опросе

февраль 2013
ответили 502 (100%)

Декабрь 2013 Ответили   499
  (99.8%).

хорошие условия 9,8 6.2
скорее хорошие 31,3 28.6
скорее не хорошие 39,4 45.6
плохие условия 19,5 19.4

Изменились ли условия проживания в Херсоне в сравнении с 2010 г.? 

Ко всем, кто принял участие
в опросе

февраль 2013
n= 501(99,8%)

Декабрь 2013
N=500 (100%)

улучшились 5,8 3.6
частично улучшились 34,9 29.2
ничего не изменилось 32,9 40.2
частично ухудшились 10,8 13.2
ухудшились 15,6 13.8

Если говорить в целом, как Вы считаете, события в Херсоне развиваются в 
правильном или неправильном направлении?

Октябрь 2010 Февраль 2013 Декабрь 2013
в правильном направлении 22,8 22,1 16.8(↓↓)
в неправильном направлении 62,3 35,7 32.8(↓)
трудно сказать 14,9 42,2 50.4(↑↑)

Как Вы оцениваете результаты работы Председателя Херсонской областной 
госадминистрации Николая Костяка? 
 

Октябрь 2010 Февраль 2013 Декабрь 2013
Положительно 5,1 10,2  8.6(↓)
Скорее положительно 21,1 28,5 17.2(↓↓)
Скорее негативно 13,8 14,0 18.2(↑)
Негативно 17,1 16,4  12.8(↓)
Другое 10,9 1,0  0,6(0)
Трудно ответить 32,0 29,9  42,6(↑↑)
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Назовите, пожалуйста, до пяти наиболее важных положительных событий, 
достижений или дел, которые произошли или были сделаны в городе в течение 2013 
года (впишите) Ответили   285   (57.0%). 

В начале года вспомнили положительные события в нашем городе 81,5% респондентов, в 
конце года смогли назвать положительные события в Херсоне 57% участников опроса. 

К тем, кто ответил
% к 
ответившим

Благоустройство города (работа фонтанов, цветы, озеленение, частичный 
ремонт дорог)

26.4

Открытие ТРЦ «Фабрика» (очередная очередь) 16.8

Круглосуточная подача воды 15.4

Празднование «Дня города»  в Херсоне 12.6

Благоустройство остановок 11.6

Открытие новых магазинов, кафе, ТРЦ, автостанции 11.6

Проведение фестивалей, праздников, парадов 10.2

Освещение больших улиц 5.3

Скульптуры на бульваре Мирном 4.9

Открытие аэропорта 4.9

Проведение ярмарок в Херсоне 4.6

Ночные маршрутки 2.5

Бездомных кормят 1.8

Украина реконструкция 1.4

переименования улиц 1.1

Ремонт подъездов, крыш, придомовой территории 1.1

Игровых автоматов меньше, запрет курения 0.7

Запрет незаконного строительства 0.4

Ничего не изменилось 11.2

Все плохо 2.1

Оцените роботу и.о. Херсонского 
городского головы Зои Бережной в 2013 г.
по пятибалльной шкале

Ответили   494   (98.8%). %
отлично 3.2
хорошо 15.4
удовлетворительно 41.9
неудовлетворительно 17.0
плохо 22.5

ДЛЯ СРАВНЕНИЯ: Оценка работы 
Херсонского городского головы Владимира 
Сальдо в октябре 2010 г.

N=502        Октябрь 2010 р.
отлично 1,5
хорошо 16,9
удовлетворительно 42,6
неудовлетворительно 24,6
плохо 14,3

Назовите, пожалуйста, наиболее острые проблемы нашего города - (отметьте в списке не 
более пяти вариантов ответов, которые Вам подходят)

Октябрь Октябрь Февраль Декабрь 
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2005 2010 2013 2013
1 Безработица, трудно найти работу в Херсоне 17,6 35,9 39 46.7(↑)
2 Город плохо освещается в ночное время 43,3 34,4 39,8 43.9(↑)
3 Плохое состояние улиц города 30,6 40,6 48,8 39.9(↓)
4 Ми вынуждены покупать питьевую воду 22,4 12,3 29,3 34.5(↑)
5 Питьевая вода, которая подается в наш дом, низкого качества 39,0 23,9 30,7 31.9 (0)
6 Загрязненность города, неудовлетворительная работа 

коммунальщиков по уборке мусора
27,7 32,6

35,7 24.6(↓)

7 Неудовлетворительный уровень медицинского обслуживания 14,6 19,6 18,9 23.2(↑)
8 Коррумпированность городских чиновников 11,8 14,5 17,3 22.4(↑)
9 Разрушение исторического центра города 6,6 10,9 22,7 21.8 (0)
10 Большое количество бездомных и нищих 20,9 11,2 18,3 16.2 (0)
11 Холод в квартирах и домах во время отопительного сезона 36,9 44,9 15,9 16.0 (0)
12 Отсутствие современных автомобильных мостов и развязок 

над железнодорожными путями
3,3 4,3

12,7 14.0 (0)

13 Неудовлетворительный уровень озеленения города, состояние 
парков и скверов

10,4 7,6
15,7 13.4 (0)

14 Перебои в подаче электроэнергии, нестабильность 
напряжения в электросетях

5,2 13,4
11,6 12.8 (0)

15 Благоустройства города в целом 14,8 20,3 18,9 11.6 (↓)
16 Постоянные автомобильные пробки на улицах города 3,8 10,9 10,8 11.4(0)
17 Экологическое загрязнение города (низкое качество воздуха, 

воды, высокий уровень радиации)
15,7 15,9

11,4 10.8(0)

18 Неудовлетворительный уровень обеспечения горожан жильем 9,0 12,7 17,3 10.2(↓)
19 В нашем доме воду подают по расписанию, несколько часов в 

день
40,7 36,6

14,5 9.2(↓)

20 Городские пляжи переполнены и необорудованные 6,6 5,1 11 9.0(0)
21 Высокий уровень преступности в городе 16,4 12,3 15,5 7.8(↓)
22 Неудовлетворительный уровень управления городом и 

городским хозяйством
6,3 6,2

6,2 7.2(0)

23 Неудовлетворительный уровень работы городского Совета и 
депутатов

3,5 1,8
6,2 5.8(0)

24 Неудовлетворительный уровень работы городского головы 6,3 8,0 4,4 5.4(0)
25 Неудовлетворительное состояние музеев, библиотек, 

концертных залов и тд
2,8 4,3

3 4.6(0)

26 Большое количество беспризорных детей 17,0 7,6 6,4 4.6(↓)
27 Отсутствие в городе современных предприятий быстрого 

качественного общественного питания
1,9 5,1

2,8 4.4(↑)

28 Неудовлетворительная работа образовательных учреждений 
города

2,8 5,1
3,8 3.8(0)

29 Другое 2,1 1,8 2,4 2.8(0)

Назовите, пожалуйста, до пяти наиболее неприятных, разочаровавших Вас событий, 
которые произошли или происходят в 2013 году в нашем городе
Всего   500.   Ответили   314   (62.8%). 
Мы обобщили ряд локальных событий, отсеяв варианты ответов, которые не были 
связаны напрямую с Херсоном и не являлись, строго говоря «событиями»

% к 
ответ

1. Разрушение кинотеатра «Украина» 18.2
2. Локальные конфликты, которые связаны с вырубкой деревьев, уничтожением 15.6
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зеленых зон, застройкой детских площадок, фактами незаконного строительства, 
«захват» рынками улиц города, закрытием киосков частных предпринимателей

3. Невыполнение программы освещения улиц: неосвещенные улицы, особенно на 
окраинах и в частном секторе

14.0

4. Неудовлетворительное выполнение решения городских властей о введении ночных
маршруток (ночные маршрутки плохо ходят)

10.2

5. Мостопереход перестали строить 8.0
6. Отмена рок-фестиваля «кРок у майбутне» 6.7
7. Постройка ТРЦ «Суворовский» и изменение внешнего облика Суворовской 5.7
8. Изменения маршрутов, отмена ряда маршрутов, ухудшение качества перевозок 5.7
9. Неудовлетворительная работа «Херсонэлектротранспорта»: плохо ходят 

троллейбусы
4.8

10. События связанные с проведением в Херсоне Евромайдана (часть херсонцев 
огорчены митингами, опасаются последствий митинга для экономики города и 
страны, часть херсонцев возмущены отказом властей от курса на подписание 
соглашения с ЕС, жестоким обращением с митингующими студентами и 
негативной реакцией губернатора)

3.8

11. Не проведение выборов Херсонского городского головы в прошлом году 3.5
12. Не решение властями проблем бездомных животных 3.5

Раздел 2. Оценки работы депутатов в Херсонском городском совете
Помните ли Вы, что обещала политическая партия, за которую Вы голосовали, на 
выборах в городской совет в 2010 г.? 

Помню Частично помню Не помню Меня это не интересует
18.6 30.1 32.4 19.0

Выполнила ли предвыборные обещания политическая партия, за которую Вы 
голосовали во время выборов в Херсонский горсовет в 2010 году?
Ответили   340   (68.0%). 

  
Октябрь
2010

Февраль
2013

Декабрь
2013

все что обещали - выполнили 0 0,7 1.2

выполнила большинство обещаний 1,1 6.1 5.3

 50х50 16,8 15.8 21.8

выполнила только отдельные обещания 23,8 29.4 45.0

 не выполнила ни одного обещания 13,6 14.4 22.6

Другое - 2.2 4.1
Оцените работу депутатов тех фракций Херсонского городского совета в 2013 году, о 
которых Вы знаете  n=499
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Не знаю о такой фракции 
(группы)

1.6 3.0 7.8 6.4 25.1 33.9 37.7

Не знаю, как работали 29.9 38.1 46.2 43.5 42.9 40.3 39.7
Отлично 3.6 2.2 1.4 3.4 1.0 0.6 0.4
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Хорошо 8.4 9.6 4.6 8.2 3.8 1.8 2.0
Удовлетворительно 23.6 17.4 12.4 18.2 7.0 5.8 4.6
Неудовлетворительно 16.2 16.6 8.4 11.4 8.4 6.0 5.2
Плохо 16.6 13.0 19.2 8.8 11.8 11.6 10.4

Из каких источников информации Вы узнаете о работе депутатов городского совета?
N=  495   (99.0%). 

1. Телевидение 69.3 5. Радио 16.4
2. Газеты 39.8 6. Социальные сети 15.8
3. Рассказы соседей 23.4 7. Объявления и листовки 3.8
4. Интернет-издания 23.2 8. Другое 0.8

Назовите трех наиболее известных депутатов Херсонского городского совета
Всего   500.   Ответили   317   (63.4%). 

Было названо 65 фамилий народных депутатов, депутатов городского и областного 
советов, чиновников, журналистов и политиков. 36,6% херсонцев не смогли никого 
вспомнить.
Мы рассортировали фамилии известных херсонцев на два списка: собственно депутатов 
Херсонского городского совета и другие.

Май 2012 Февраль 
2013

Декабрь 
2013 г.

1.
Бережная Зоя

5,6 23,6
47.9(↑↑)

2.
Урсуленко Алексей

2,3 13,4
10.7 (↓)

3.
Мыколаенко Владимир

7,6 3,8
8.2(↑↑)

4.
Козаков Игорь

6,3 6,5
6.6(0)

5.
Пепель Владимир

1,3 7,2
6.3(0)

6.
Федин Василий

3,0 11,3
4.4 (↓↓)

7.
Гирин

- 8,6
4.1(↓↓)

8.
Беличенко Алла

9,2 5,5
3.2(0)

9.
Бабенко Николай

- 2,4
2.8(0)

10.
Войтенко Марина

- -
2.5

Известные деятели, которых херсонцы относят к «депутатам»

Май 
2012

Февраль
2013

Декабрь 
2013
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1. Путилов Андрей 5,3 38,7 36.6

2. Семенчев Игорь 1,3 20,2 16.7

3. Сальдо Владимир - 29,1 9.5

4. Мальцев Устин - - 9.5

5. Костяк Николай - - 7.6

6. Ротова Алена 0,3 6,2 7.3

7. Кириченко Сергей 0,3 6,5 5.4

8. Литвин Валерий - - 4.1

9. Самойлик 
Екатерина

- 4,5
3.8

10. Силенков Борис - 5,5 1.9

11. Пелых Виктор - - 1.9

Знаете ли Вы депутата городского совета, который представляет Ваш округ? 
% к ответ

не знаю 71.0

знаю только фамилию 12.4

знаю только партийность 10.8

Да, знаю его фамилию и партийность 5.8
Респонденты чаще других вспоминали таких депутатов-мажоритарников, как Дмитрий
Больбот,  Виктор  Шевчук,  Евгений  Назарян,  Владимир  Ларионов,  Андрей  Семенчев,
Михаил Колобов, Людмила Ломако, Владимир Пепель

Слышали ли Вы в это году что-либо о работе Вашего местного депутата, который
победил в Вашем округе? 

Нет Да
82.8 17.2

 Известны ли Вам о том, какие формы использует Ваш местный депутат для 
общения с избирателями? 
n=  199   (39.8%). 

% ко всем

о его работе пишут СМИ 17.4

он ведет регулярный прием избирателей в своей общественной приемной 12.0

он проводит запланированные встречи с избирателями 7.0

он отчитался о своей депутатской деятельности перед избирателями 5.4

он проводит случайные встречи с избирателями 4.8

я с ним лично общался, я с ним знаком 3.6

депутат имеет свой персональный сайт или профиль в социальных сетях 3.4

Другое 1.0

Известно ли Вам место расположения общественной приемной Вашего городского
депутата?

Нет Да
81.2 18.8

Как бы Вы оценили эффективность работы Вашего местного депутата по решению
проблем избирателей в 2013 году  
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% к ответ
трудно ответить 47.4
неудовлетворительно 20.0
удовлетворительно 11.4
меня это не интересует 10.2
хорошо 9.6
отлично 1.4

 Если бы в вашем доме стала протекать крыша Вы бы… n= 488   (97.6%). 
% к ответ

Пожаловались бы в ЖЭК 57.6

Собрали бы сами деньги на ремонт 50.6

Обратился бы к городскому голове за помощью в выделении средств 14.1

Обратились бы к Вашему местному депутату за помощью 10.9

Обратились бы к губернатору за помощью в выделении средств 9.2

Другое 4.5

Если бы в вашем дворе или рядом с Вашим домом, на детской площадке,  в зеленой
зоне началась бы стройка нового дома или очередного магазина или кафе - Вы бы…
n=   493   (98.6%). 

% к ответ

Вышли бы на митинг 32.0

Обратились бы в СМИ 26.8

Обратился бы к городскому голове с требованием остановить стройку 25.6

Ничего бы не делали 19.9

Обратились бы к Вашему местному депутату за помощью 18.1

Обратились бы в общественные организации 16.4

Обратились бы к губернатору с требованием остановить стройку 15.2

Обратились бы в суд 12.8

Другое 3.7

Если бы представители партии, за которую Вы голосовали, позовут Вас на митинг, 
Вы… n= 498   (99.6%). 

Не пойдете на митинг 32.5
Пойдете на митинг, если проблема Вас действительно волнует 22.3
Мне это не интересно 17.9
Пойдете на митинг, если будет время 17.1
Обязательно пойдете на митинг 9.4
Другое 0.8

 
Если Ваш местный депутат позовет Вас
вместе  провести  субботник  по
благоустройству  Вашего  двора  или
микрорайона, Вы:   
 

% к ответ

Пойдете, если будет время 45.2

Если Ваш местный депутат пригласит 
Вас на свой отчет Вы:   

 

% к ответ

Пойдете, если будет время 43.2
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Обязательно пойдете 24.6

Не пойдете 24.0

Мне это не интересно 6.2

Не пойдете 29.4

Обязательно пойдете 16.8

Мне это не интересно 10.6

Если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы городского головы, за какую 
кандидатуру Вы бы проголосовали? 

Февраль
2013*

Декабрь
2013

1. Бережная Зоя 1,6* 12.8

2. Семенчев Игорь 13,1 6.0

3. Мальцев Устин - 5.0

4. Путилов Станислав - 4.8

5. Мыколаенко Владимир 4,4 4.6

6. Литвин Валерий - 4.4

7. Самойлик Екатерина 7,8 3.8

8. Козаков Игорь 2,4 2.4

9. Пепель Владимир 4,4 2.2

10. Кириченко Сергей - 2.0

11. Силенков Борис 3,6 1.8

12. Ротова Алена 1,8 1.2

13. Урсуленко 0,4* 0.8

14. Другой 3,2 0.8

15. Яременко Вячеслав 0,6 0.4

16. Богданов Виталий - 0.4

17. Варущик Татьяна - 0.2

18. Еще не определился 42,6 35.8

19. Не пойду голосовать 14,1 10.6
* предлагался список из восьми фамилий и возможность, вписывать свои кандидатуры, 
всех кого вписали мы пометили в столбике «*» 

Социально-демографический портрет
Ваш возраст 
18 - 25 лет 26 - 35 лет 36 - 55 лет 56 - 65 лет старше 65
17.0 15.2 35.8 13.6 18.4

 Ваш   пол 
Женский Мужской
55.0 45.0

Ваше образование 
высш/нез Высш средне-специальное среднее нез Среднее
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47.4 37.2 13.8 1.6

Во время выборов народных депутатов в октябре 2012 г. Вы голосовали за какую партию?

% к ответ

Партия Регионов 26.6

Не ходил на выборы 22.0

Не помню за какую партию проголосовал 15.4

Объединенная оппозиция 14.4

УДАР 9.6

КПУ 7.4

Другая партия 3.2

Свобода 1.4

Вы сейчас… 
% к ответ

Нанятый работник 29.4

Нахожусь на пенсии по возрасту или по инвалидности 27.2

Служащий, работник умственного труда 14.0

Учусь (ученик, студент) 10.2

Предприниматель, имею свое дело 9.0

Ищу работу (безроботный) 8.8

Другое 1.4

 Как Вы оцените Ваше материальное положение?

% к 
ответ

на еду хватает, но купить одежду или обувь уже трудно 58.0

хватает на еду или одежду, покупки типа холодильника или телевизора вызывают
трудности

34.8

никаких трудностей не чувствуем 6.6

Другое 0.6
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